
ma Hál«» as
Egy»» Étám éra i kapawa.

SZERDA xvi ti 6vm.f»w w% «ni.
WJfatéáimMtmmmMKnmm uwuiium rmn—■—

&IBR£CI£N1

EßY MÓRA . .K 20
NEGYED ÉV KE K 55 
PÉL ÉVRE . . K 110 
EGÉSZ ÉVRE . K 220

iimnmiffiirímiiiw lÄäfeüiäßtiäiiÄii

A kormány a kényszerhelyzet hatása alatt 
elhatározta a békeszerződés aláírását

Budapest, május A MTI. 
úgy értesült, hogy a magyar 
karmány a béke. aláírására vo­
natkozó hajlandóságát a viszo­
nyok kényszerítő hatása alatt 
egyidejű tiltakozása mellett je­
lentette be.

A kormány a döntés előtt a
legalaposabban méri egei te mind­
azokat a külpolitikai, gazdasági 
és katonai következményeket, 
melyek u békeszerződés aláírá­
sának megtagadásából az or­
szágra háramlónak. Kitekintve 
közvetlen szomszédaink kato­
nai készülődéseitől, az ország 
közgazdasági helyzete sem en­
gedte meg, hogy közvetlenül 
aratás előtt az országot a kor­
mány kalandokba vigye bele. 
Azon meggyőződés kerekedett 
leiül, hogy az ország jelenlegi 
helyzetében, még ha az aláírás 
megtagadásának katonai követ­
kezményei nem lennének is. 
hosszabb ideig tartó blokádol 
az ország nem tudna elviselni, 
mert hijjával van számos köz­
szükségleti cikknek, mint pl. a 
só is. Néhány heti blokád 
elég lenne arra, hogy az ország 
lakosságát tűrhetetlen helyzetbe 
sodorja. Az aláírásnak egyéb­

ként is csak Iormai jelentősége 
van, mert miként azt a kor­
mány jegyzéke is kifejti az 
erkölcsileg és anyagilag is le­
hetetlen feltételek a legnagyobb 
jóhiszeműség mellett sem hajt­
hatók végre. A kockázat, me­
lyet a kormány az aláírás meg 
tagadásával az országra hárí­
tana, összemérve az aláírásból 
fakadó következményekkel, a 
kormányt arra a meggyőződés­
re juttatta, hogy a békeszerző­
dés aláírását nem tagadhatja 
meg. Ezekre a politikai okokra 
egyébként Appongi Albert gró/ 
lemondó levelében már maga 
is rámutatott, hogy a kormány 
elhatározását a politikai célsze­
rűségnek kell irányítania. I 
kormány egyébként is tökélete­
sen csatlakozott Apponyi gróf 
Ielfogásához, aki a békeszerző­
dés erőszakos intézkedése ellen 
határozott tiltakozást jelen­
teit be.

A Magyar Távirati Iroda az 
alábbiakban közli Praznovszkg 
István rendkívüli követ, meg­
hatalmazott miniszter által 
Versa illésben f. hó 21-én át­
adott jegyzéket,- hiteles szö­
vegét.

NAPILAP-

den lehetőségét kerülni akartuk, 
egy önmagában vitán felül álló 
és hatásában pártatlanul mű­
ködő elvnek alapul vételével, 
mert azt is kijelentettük, hogy 
előre alávetjük magunkat az 
érdekelt népek szabad akarat- 
nyilvánításának, mely a kellő 
biztosítékkal ellátott népszava­
zás utján nyerne kifejezést, 
Kwel egyszersmind végérvé­
nyesen feleltünk a nemzetisé­
gek elnvomása címen a magyar 
nemzet ellen szórt örökös va­
dakra azáltal, hogy hi rákká 
tettük ugyanezeket, akiket állí­
tólag elnyomtunk. Mi indítvá­
nyoztuk, mi követeltük, most 
is követeljük ezt a bíróságot,

A békedelegáció közli lemondását a legfőbb
tanácscsal

vesek voltak, hacsak lényeges 
módosítások nem eszközöltetnek 
rajtuk, hazámra nézve elfogad­
hatatlanok!« Márpedig a januári 
szöveggel szemben lényeges mó­
dosítások a végleges szövegben

Elnök Ur!
A szövetséges hatalmuk leg­

főbb tanácsa folyó évi május 
hó ü-án közölte a magyar bé­
keküldöttséggel válaszát a dele­
gációnak Magyarország beke- 
feltételei tárgyában lett észre­
vételeire, valamint a békeszer­
ződésnek véglegesen megál­
lapított szövegét, felszólíts an 
egyszersmind a küldöttséget, 
hogy tiz napon belől nyilatkoz­
zék : fel van-e hatalmazva ezt 
a békeszerződést úgy, amint 
most bemutattatott, aláírni. 
A magyar békekűldöttséy az 
alábbi' ökoknál fogva erre nem 
véli magát felhatalmazottnak.

Legyen szabad mindenek előtt 
a küldöttség elnökének a főta­
nács 1920 január 10-án tartott 
ülésén a delegáció nevében 
tett szóbeli nyilatkozatából a Kö­
vetkezőket idéznünk »Mélyen 
át érzem óriási felelősségem sú­
lyát, midőn a bemutatott felté­
telekkel szemben Magyarorszag 
első szavát kell kimondanom, 
mégsem habozom teljes őszin­
teséggel kijelenteni Önöknek, 
hogy azok a béke felt ételek, me­
lyeket nekünk felajánlani szí­

nin csenek.
J)e nem szorítkozunk erre a 

negativ kijelentésre. Az említett 
beszéd folyamán a delegáció 
elnöke megjelölte a békeszer­
ződés által felvetett területi kér­
déseknek azt a megoldását, 
amely egy általunk közösnek 
hitt alapon és a szövetséges 
hatalmak által hirdetett elve­
ken, mindenek előtt a népek 
önrendelkezési elvének alapján 
nyugodott, lehál nem a Ma­
gyarország régi területével szem­
ben fennálló történelmi jogból 
indultunk ki, nem mintha 
ezt a jogot kétesnek tartanók, 
nem mintha nem tiltakoznánk 
egész lelkűnkkel minden beállí­
tás ellen, mely évezredes birtok­
lásunkat igazságtalanságnak mi­
nősiti. Mi az érdekelt nepek 
jogához ragaszkodtunk, mikor 
számunkra népszavazást köve­
teltünk Ezt az utat azért válasz­
tottuk, mert az ellentétek min­

mei v a legjobban tájékozott. A 
legiíletékesehb és bizonyára a 
legszigorúbb ellenfeleink uta­
sították azt vissza és ezáltal az 
egv lénv által a kérdés eldön­
tődnek látszik. Fájdalmas meg­
lepetésünkre a szövetséges ha­
talmak a mi esetünkben elzár­
kóztak annak az elvnek alkal­
mazásától, melyet maguk hir­
detlek volt, de ez minket nem 
ment fel azon kötelezettség alól, 
hogy a magunk részéről ahhoz 
hűek maradjunk. Ez az elv 
megdönthetetlen erkölcsi erőt 
képvisel. Mi azt meg nem ta­
gadhatjuk, mert sok millió pol­
gártársunk emberi jogairól, az 
emberi méltóság egy kérdéséről 
van szó.

Mondják ugyan nekünk, hogy 
a kérdéses népek már megnyi­
latkoztak volna uj állami össze­
köttetéseik mellett, melyekre a 
béke kötelezi őket. De ez köny- 
nyen megállapítható ténybeli 
tévedés. Soha ilyesmi nem tör­
tént. Nem hisszük, hogy bárki 
is gondolna arra, hogy ilyen 
nyilatkozatot az érdekelt magyar 
és német ajkunkról, tehát
az összes érdekelteknek majd­
nem feléről feltételezem. A 
más nemzetiségek körében foly­
tak le gyűlések és tüntetések, 
még pedig ellentétes iránynak, 
de sohasem voltak oly tünteté­
sek, melyek képviseleti jelleggel 
bírtak, sem pedig oly gyűlések, 
melyek fel lettek volna hatal­
mazva arra, hogy azokon bár­
mely nép nevében beszéljenek. 
Az igy Magyarországtól elsza­
kítod területek lakosságának 
tehát kényszert kellene elvisel­
nie, melyet szentesíteni sem 
jogunkban, sem hatalmunkban 
nem áll.

Különben is bármilyen loja­
litással fogunk is alkalmazkodni 
szerződésileg vállalt minden 
kötelezettségünkhöz, az az er­
kölcsi kötelék, mely ama lu­
pékhoz köt minket,
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nem szakadhat, soha nem lehe­
lünk közömbösek sorsuk iránt 
és ha mint félő a kisebb­
ségek védelmére létesített sze­
rintünk elégtelen minden meg­
állapodás dacára is az üldözések, 
melyeket szenvedni kell. tovább 
tartanak, mi szüntelenül fogunk 
a nemzetek szövetségéhez for­
dulni, panaszainkul és szen­
vedéseinket ott érvényesíteni azon 
napig, melyen a dolog termé­
szetes fejlődése békés hatásaival 
győzelmeskedni fog az erősza­
kon, mely rajtunk elkövettetett.

Elismerjük, hogy gazdasági 
és pénzügyi természetű némely 
megjegyzésünk figyelembe véte­
tett. Annak a területeknek, 
amelv a szerződés értelmében 
Magyarország marad, gazdasági 
helyzete ezután isiiéin kevesbbe 
kétségbeejtő. Az ország termé­
szetes kijáratai sem az Adriai-, 
sem az Aegei-, sem a fekete- 
tenger irányában biztosítva nin­
csenek. Megterhelve maradunk 
teljesíthetetlen pénzügyi köve­
telésekkel. melyeknek némi 
könnyítését a jóvátételi bizott­
ságok utján csak homályosan 
kilátásba helyezik, de nem biz­
tosítják. Ebből a szempontból 
sem találunk alapot álláspon­
tunk megváltoztatásara.

A döntő lény azonban a Ma­
gyarországot feldaraboló terü­
leti intézkedések változatlan fen- 
lartása és a népek önrendel­
kezési joga érdekében két nép­
szavazás visszautasítása, me­
lyet az érdekelt népek számára

soha meg

kérünk. Ezzel számunkra meg 
van jelölve a követendő ut. 
Nem is szólva a Magyarország­
gal szemben benne rejlő igaz­
ságtalanságokról. ez a békeszer­
ződés sérti azon népek két­
ségbevonhatatlan jogait, melye­
ket anélkül, hogy akaratukat 
nyilváníthatták volna, uj álla­
moknak Ítéltek oda. I ellát nyil­
vánvaló ellentétben ált azzal a 
szabadsági elvvel, melyet a ma­
gyar békeküldöttség abban a 
hitben, hogy a szövetséges ha­
talmak egyetértésével találko­
zik, alapul vett

Saját érdeme szerint elbírálva, 
ez a békeszerződés elfogadha­
tatlannak latszik. A békekül­
döttség tehát, amelynek meg­
bízása erre az elbírálásra szo­
rítkozik. nem tarthatja ma 
gát felhatalmazottnak az alá­
írásra. Tudjuk, hogy a szük­
séges elhatározásokra külön­
böző természetű szempontok 
döntő befolyást gyakorolhatnak 
Tudjuk, hogy ' hidegvérrel és 
világos látással kell mérlegel 
nünk az általános helyzetet és 
annak a nyomásnak mértékét
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mely vbliöl következik es mely 
ezen elhatározások szabadsá­
gára hathat. Nem zárkózunk el 
annak elismerésétől sem. hogy 
a szövetséges hatalmaknak hoz­
zánk intézett kisélő levele utal 
látszik nyitni a szerződésben 
foglalt »némely igazságtalanság« 
(ez az ő kitételük) kiküszöbö­
lésére. de ezek politikai szem­
pontok. melyek elbírálása nem 
tartozik a békeküldöttség ille­
tékességi körébe. Nem a meg­
hízott, hanem a megbízó van 
hivatva azok bordereiének mér­
legelésére, hogy mennyi sulylyal 
esnek latba a végső elhatáro­
zások- m egá 11 a p i t ás á n á 1.

Visszaadjuk Irhái megbizá- 
sunkal annak a kormánynak 
a kezébe, melytől azt vettük és 
átadjuk neki az okmányokat, 
melyeket Ön szives volt hoz­
zánk eljuttatni. 0 van hivatva 
arra, hogy az ország érdeke sze­
rint határozzon, az o köteles- 
sége, hogy feleljen íix On kér- 
désére, mely az <> békealáirá- 
sára vonatkozik. ....

Fogadja Elnök ur kiváló tisz­
teletem nyilvánítását.

Budapest, 1920: május lm 
17-én.

Gróf Apponyi Albert
a magyar békeküldöttség 

elnöke.

A kormány jegyzéke a legfőbb tanácshoz
hl nők Vr!

A magyar békeküldöttség 
mint az május 17-én kelt leve­
léből kitűnik visszaadta
meghatalmazását megbízójának. 
A békeküldöttség erkölcsi lehe­
tetlenségnek véli, hogy aláírjon 
egy olyan szerződést, melyet 
elfogadhatatlannak és teljesit- 
hetétlennek jelentett ki s mely­
nek rendelkezéseit hiába igye­
kezett megváltoztatni. Vélemé­
nye szerint csak egy kivételes 
helyzet teremtette kényszer te­
hetné megokolná a szerződés 
aláírását, azonban a békekül­
döttség nem érzi magát illeté­
kesnek annak elbírálására, váj­
jon ez a kényszer tényleg 
fcnnáll-e.

A magyar kormány teljesen 
osztja azokat a megokolt ellen­
vetéseket és bírálatokat, ame­
lyeket a békeküldöttség állan­
dóan hangoztatott, úgyszintén 
osztja azt az általános tiltako­
zást. amelyet a békeküldöttség 
mind a tárgyalások folyamán, 
mind pedig jelen lemondó le­
velében kifejezésre juttatott. 
Tiltakozik különösen a magyar 
kormány a népek szabad ön­
rendelkezési jogának nyílt meg­
sértése ellen, mert csak ez a 
jogelv alkalmas arra, hogy bo­
nyodalmaknak és zavaroknak 
elejét vegye s éppen erre a 
jogalapra helyezkedve mondott 
le a magvar kormánv elvitat­

toz való 
hangozlatá-

hatatlan történeti 
ragaszkodásának 
sáról.

Nem kerülték el azonban a 
magyar békeküldöttség figyel­
mét a szövetséges és társult 
nagyhatalmak kísérő levelének 
azok a részei, amelyek véle­
ménye szerint ha nem is tény­
leges biztosítékok, mégis hatá­
rozott Ígéreteknek látszanak 
arra, hogy a békeszerződés ki­
kötései a közel jövőbeli enyhif- 
te.hu fognak.

A szövetséges és társult ha­
talmak kijelentik a kisérő le­
vélben. hogy a határvonalakat 
megváltoztatni nem lehetett, 
ugyanakkor azonban leihatal­
mazzák a halármcgállapitó bi­
zottságokat, hogy előterjeszté­
seket tegyenek a szükségeges- 
nck mutatkozó változtatások 
iránt, hogy kiküszöbóllesscnek 
a békeszerződésnek amaz igaz- 
-•agtalansugai. amelyeknek meg­
szüntetése általános érdek. A 
kísérő levél szerint n halár- 
me.g állapit ó bizottságok által

teendő intézkedések teljes mér­
tékben biztosítani fogják a ha­
lár mentén élő népességek ér­
dekeit.

Xem kételkedhet link tehát ab­
ban. hogy a szövetséges és tár­
sult hatalmak öéködni fognak 
afelett, hogy a j óvóiét éli bizott­
ságok mindannyiszor, valahány­
szor valamely igazságtalanság­
nak jönnek tudomására, híven 
meg fognak felelni feladatuk­
nak és rajta lesznek, hogy a 
népszövetség tanácsa teljes befo­
lyásának lalbavetésével igyek­
szik megszüntetni minden igaz­
ságtalanságot és méltánytalan­
ságot.

A rutén földet illetően a ki- 
sérő-lcvél autonómiát helyez ki­
látásba. amely lehetővé teszi, 
hogy a rutén nép akaratát sza­
badon nyilváníthassa és min­
den befolyástól mentesen dönt­
hessen sorsa és hovatarlozan- 
dósága dolgában. A szövetséges 
és társult hatalmak bizonyára 
nem vették volna fel a kisérőr 
levélbe ezeket a határozott és 
világos kijelentéseket, ha nem 
lett volna komolyan szándé­
kukban. hogy biztosítsák a ru­
tének számára a választások­
nak és nemzetgyűlésük műkö­
désének teljes szabadságát.

Végül a kisérö-levél kilátásba 
helyezi Magyarországnak a nép- 
szövetségbe teljesen egyenjogú 
tényezőként való fölvételét, az­
zal a föltétellel, hogy híven tel­
jesíti a reá háruló kötelessége­
ket. A szövetséges és társult ha­
talmak bizonyára teljesen tu­
datában vannak, mily súlyosak 
a Magyarországra rótt kötele­
zettségek. De ha Magyarország 
jóhiszeműségét nem is lehet 
kétségbe vonni, akkor, amikor 
a szerződés anyagi és erkölcsi 
kötelezettségei túlhaladják a le­
hetőség határait, a legjobb aka­
rat is legyőzhetetlen nehézsé­
gekbe ütközik.

A jelen óra súlyos volta, va­
lamin! a szövetséges és társult 
hatalmak kétségbevonhatatlan 
tekintélye egészen rendkívüli 
fontosságot ad azoknak az Ígé­
reteknek. amelyek bentfoglalíat- 
nak a Magyarországot a béke 
aláírására [elhívó okmányban. 
A határozott ígéretek összes­
sége kifejezésre juttatta a kö­
zeledésnek azt a gondolatát, a 
melyet részünkről mi is érvé­
nyesíteni törekedtünk. A ma­
gyar kormány meg van győ­
ződve arról, hogy a megértés­
nek kibontakozófélben ievöszel-

lemében fogják megoldani a 
békeszerződésből felmerülő vi­
tás kérdéseket és ugyanez a 
szellem fogja megszüntetni azo­
kat az igazságtalanságokat is, 
melyek nincsenek kifejezetten 
megemlítve a kisérő-lcvélbcn, 
vagy amelyeket a kisérő-levéi 
nem ismer el ilyenekül.

Ezen föltevésben és az ország 
súlyos helyzetének teljes Indu­
lóiban úgy véli a magyar kor­
mány, hogy nem térhet ki a 
békeszerződés aláírása elöl. Ez­
zel az elhatározásával a ma­
gyar kormány azt is bizonyítja, 
hogy Magyarország Közép- 
európa politikai rendszerének ér­
tékes eleme, melynek belső meg­
szilárdulása Európának egye­
temes érdeke.

Van szerencsém értesíteni 
Elnök urat, hogy mihelyt a 
magyar kormánynak tudomá­
sára jut a béke aláírásának idő­
pontja. Magyarország haladék­
talanul ki fogja küldeni a kellő 
felhatalmazással ellátott meg­

bízottait, hogy aláírják a béke­
szerződést.

Fogadja az Elnök ur legmé­
lyebb tiszteletem nyilvánítását

Budapest, 1920. május 18-án.
Simonyt-Semadam s. k.

miniszterelnök.
Teleki s. k. 

külügyminiszter.
Versailles, 1920 május 22. (,\ 

MTI. kiküldött tudósítójának 
szikl atávirata a budapesti radio 
állomás utján) Praznovszky 
Jván rendkívüli követ és meg­
hatalmazott miniszter tegnap 
délután nyújtotta át Henry 
ezredesnek a magyar békede- 
legáciéi lemondását tartalmazó 
jegyzéket. Az entente május 
(>-iki jegyzékében Magyarország 
számára válaszadásul kitűzött 
határidő is a tegnapi nappal le­
járván, Praznovszky ily irányú 
felszólításra később átnyúj­
totta a magyar kormány jegy­
zékét. melyben az késznek nyi­
latkozott a békeszerződés alá­
írására.

A miniszterelnök nyilatkozik a holnapi 
nemzetgyűlésen

Budapest, január 25. A kor­
mány tagjai ma délelőtt 10 óra 
kor miniszteri értekezletet tar­
tottak. 11 órakor megszakították 
az értekezletet, mert a minisz­
terelnök az angol munkáskép­
viselők tiszteletére dezsönét 
adott. Délben folytatták a ta­
nácskozást. amely az esti órá­
kig tartott. A miniszteri érte­
kezlet (i béke kérdésével foglal­
kozott.

Mindeddig nem jött hivatalos 
értesítés Párisból a magyar bé­
kedelegáció elnöke, valamint a 
miniszterelnök és külügymi­
niszter jegyzékének átvételéről. 
Amennyiben holnap délelőtti» 
értesítés nem jön. a miniszter- 
elnök nem is nyilalkozhatik a 
nemzetgyűlés holnapi ülésén, a 
nyilatkozattétel azonban leg­
később csütörtökön megtörténik.

Beavatott politikai körök ér­
tesülése szerint a miniszterel­
nök újabb, eddig nem ismert 
körülményekre fogja felhinni a 
figyelmet, amelyek enyhébbé 
teszik a reánk háruló súlyos 
kötelezettségek megítélését A 
pártok tagjainak zöme csak 
ma érkezik vissza Budapestre. 
A képviselők körében túlnyomó 
részt az a hangulat, hogv a 
pártok képviselőinek nem kell 
nyilatkozatot tenniük.

Apponyi a kormány 
elhatározásáról

Apponyi Albert gróf ma reg­
gel a következőket mondta 
Az Est munkatársának

A kormány nem járhatott 
el másképen. Ez volt az egyet­
len ut. amelyen haladhattunk, 
nehogy egész állami létünkéi va 
hangúé játékkal kockára legyük 
Nem lehelen tekintelen kívül 
hagyni azl a kedvező fordulatot. 
mely az entente vezető körei­
nek hangulatában is mutat­
kozni latszik, nem vezető kö­
rökben pedig már láthatóan 
meg is nyilatkozik, amely han­
gulat nyomban visszafordulna 
ellenünk, ha mi megtagadnók 
a békeszerződés aláírását. Is­

métlem. komoly es az ország 
érdekeli becsületesen szem elöli 
tartó kormány nem lehetett 
máskép.

A jövőt illetőleg elég hizlalók 
számiunkra mindazok a sorok­
ban és sorok közöli lálhaló 
Ígéretek, melyeket a békctaiiács 
kísérő jegyzéke lelkinal sza­
munkra. Dolgoznunk kell és 
elsősorban főleg belső konszo­
lidációra kell törekednünk, hogy 
a biztatást jelentő kivezető ut 
nyitját megtaláljuk. Ha belől 
egységesek vagyunk, ezzel csak 
megerősítjük a hozzánk tűzött 
bizalmat és alapot adunk annak 
a nagyszabású munkának, ame­
lyet most már itthon és a kül­
földön folytatnunk keli, hogy 
újból megerősödjünk.

női divat üzlete

Piac-utca 42. sz-
(Hingária-kivthdzzal szemben.)

Tavaszi felöltők,
kosztümök,

grenadin és opál
hl ousok ^

nagy választékban

legjobb kivitelben és legol-
csobbau beszerezhető készen 

és méret uhli.i

Minden nicnekültbclyeg, 
amelyet megveszel, egy 
könnycseppet szárit iöl.

tirfinwald cipőüzem
SAS-UTCA 4.

Köles ön ö ••• segély i ti epulet
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Telek* külügymi­
niszter» nyilatkozata

Ti'lekij I'ál gróf külügyminisz- 
ler a Wiener Tel. (loinp. szer­
kesztőjének a következőket 
mondta a békeszerződés alá­
írásáról :

A békeszerződés aláírását 
a minisztertanács határozta el 
és ezidőszerint nem terjesztheti 
a nemzetgyűlés elé, mert az 
nem képviseli Magyarország 
egész területét. A tiszántúli rész 
még nem választott, már pedig 
ez a rész 50 képviselőt küld a 
nemzetgyűlésbe. Ugyanúgy nincs 
képviselője a szerbek állal meg­
szállott területnek, amely a béke- 
szerződés értelmében is Magyar- 
országhoz tartozik. Ez a rész 
is 15 képviselőt küld a parla­
mentbe. A mai nemzetgyűlés 
határozata tehát nem képviselné 
az. egész nép akaratát.

— A békeszerződés a magyar 
államra különösen gazdasági és 
pénzügyi tekintetben olyan 
menni terheket ró, amelyeket 
nem fog elviselhetni. Egyedüli 
reményünk a békeszerződés 
végrehajtása rendjén felülkere­
kedő jobb belátás. Nagy súlyt 
fektetünk arra, hogy a szom­
széd államokkal jó baráti vi­
szonyban legyünk. Természetes, 
hogy a mai viszonyok között 
az erős enlénte-államokkal is 
keressük a barátságot, annál is 
inkább, mert az ő támogatásuk 
nélkül megzavart közgazdasá­
gunk ujkiépítése vsak igen ne­
hezen volna keresztülvihető. 
Bízvást reméljük, hogy a győ­
zők is be fogják látni, hogy az 
ö érdekük is. hogy ne kerges­
sék kétségbe a legyőzőiteket.

Aláírás június 4-én
Paris, máj. 2.). Az I idled 

Press itteni tudósítója jelenti, 
hogy a magyar békeszerződést 
június í-én délutáni h órakor 
fogják Versaillesben aláírni.

Nyomban utána a legfőbb 
tanács összeül, hogy kél bizott­
ság kiküldéséi határozza el. A 
kél bizottság megalakul és jú­
nius folyamán utazik Buda­
pestre. Az egyik bizottságot a 
jóvátétel feladatával bízzák meg 
és feladatává teszik bizonyos 
függő ügyek elintézését az 
utódállamokkal. A másik bi­
zottság a halárrendezés ügyével 
fog foglalkozni. A bizottságok 
t evékenvsége állandó jellegű 
/esz Székhelyük Budapest lesz.

Felhívás
A magyar kir. nemzeti hadsereg­

nek feltétlen szüksége van galván­
elemekre. ,

Ivek beszerzése a mai viszonyok 
kozott anyaghiány miatt lehetetlen, 
ívért a katonai Körletparancsnoksag 
azon kéréssel fordult Debrecen va­
ros hazafias lakosságához, hog\ 
amennyiben birtokában xolnanak 
házi csengőhöz való galvan-elcmek. 
vagy azok alkatrvs/.ci 1 Leu la 11 ehe 
melyeket most szalmiáksó hiányában 
úgysem használhatnak, vagy bal­
mily en típusú más elemek, azokat a 
hadsereg rendelkezésére bocsatsak. 
ingyen vagy ármegtárités ellenében.

A fentemiitett anyagok a katonai 
Körletparancsnokságnál lte otabla 1. 
eni 23 számú szobában i adhatok ne, 
illetve jelenthetők be clhozatalra.

Debr ez eni Katonai Körlet­
parancsnokság.

Handier Gyula a törvényszék előtt
A főtárgyalás első napja

Óriási érdeklődés előzte meg ! 
Handler Gyulának, a Károlyi- 
kormány alatt volt kormány- 
biztos főispán, később kommu­
nista politikai megbízott lhin- 
pörének mai fő tárgyalását. A 
törvényszéket a város közön­
sége valósággal rnegoslromolla 
a főtárgyalásra szóló jegyekért, 
a nagy esküdtszéki terem néző­
tere teljesen zsúfolásig megleli 
hallgatósággal, mire Nagy Kál­
mán dr. megnyitotta a fő tár­
gyalást. A törvényszék ötös ta­
nácsának tagjai az elnökön ki­
vid még lienkö János dr., Kiss 
Sándor dr., Dávid Samu dr. és 
Szép László dr. törvényszéki bí­
rák. A vádal Gergils Károly dr. 
kir. főügyész helyettes képvi­
seli, a védelmet Hódy Béla dr. 
ügyvéd helyettese, Török Ador­
ján látja el.

A tárgyalás több napig fog 
eltartani, miután a vád és a 
védelem száznál több tanul je­
lenteit he, akik majdnem mind 
meg is jelentek.

A mái délelőtt legnagyobb 
részéi Handler Gyula védekező 
beszéde foglalta le. Handler! 
szuronyos börtönőr kisérte fel 
a tárgyalási terembe, katona- 
posztóból készült, zöld vadász­
öltöny van rajta, a lábán ka­
tona-bakancs és fekete bőr-láb- 
szárvédő. Arcán nem igen lát­
szanak a bosszú vizsgálati fog-

köriílőtte lejátszódott eseményekéi, 
elég higgadtan, tolvekouvan beszél, 
a figyelme minden részletre kiterjed, 
idönkiul belepillant a kezébe tartott 
jegyzeteibe. Látszik, hogy alaposan 
készült védekezésére.

1910-ben a Munkásbiztositú Pénztár 
fogalmazója, 1914-ben pedig igazga­
tója leli. A forradalom kitörésekor 
Dcbreczcnhcn volt. A forradalom 
előtt, mini a városi közélelmezési 
bizottság tagja, tiltakozott Windisoh- 
graelz. Lajos herceg, közélelmezésügyi 
miniszter rendeletéi ellen, amelyekkel 
minden élelmiszert cl akartak vitetni 
a városból, mig itt a fejadagot sem 
tudták kiadni. A forradalom előtt és 
alatt mindent megtelt, hogy a Ic- 
gyelmczetlcn elemek rakoncátlanko­
dását megakadályozza. 1’izekben a 
napokban kijelentette, hogy ő szíve­
sebben él egy demokratikus király­
ságban, mint egy antidemokratikus 
köztársaságban.

Beszél a munkásőrség megalakítá­
sáról, amellyel meg akarta gátolni a 
fosztogatásokat, majd egyes garázdál­
kodó katona-csapátok Ielegyverezé- 
séröl.

Később kinevezték öt kormánybiz­
tossá, amit hosszabb gondolkodás

súg nyomai, egészséges és élet­
erős férfi benyomását teszi.

Nagy Kálmán dr. elnök elő­
ször személyi adatait kérdezi 
tőle. Handler elmondja, hogy 
39 éves, római katolikus val­
lásit, a Munkásbiztosiló Pénz­
tár igazgatója volt, 5 elemi, 3 
ipari és 4 épitőiskolai osztályt 
végzett, vagyona nincs. 1907-ben 
izgatásért ' 3 hónapi fogházra 
Ítélték el, később még egyszer 
elítélték izgatásért 100 korona 
pénzbüntetésre.

Ezután Gergits dr. kir. fő­
iig vészhely éltes felolvassa a vád­
iratot, amelyben az ügyészség 
vádat emel Handler ellen izga­
tás bűntettéért liz esetben mint 
tettes, egy esetben mint felbujtó 
ellen, egy rendbeli zsarolás, 
kétrendbeli lázadás, ó trend beli 
hatóság elleni erőszak, négy­
rendbeli lopás, cgyrendbeli or­
gazdaság és orgazdaság kísér­
lete miatt. A vádak anyaga 
részben Handlernek a forrada­
lom utáni, nagyobbrészt azon­
ban a kommunizmus alatti sze­
replőse szolgáltatja.

Handler védekezése
Ezután következik Handler 

kihallgatása:
I-; 1 n (i k : Bűnösnek érzi magát í
Vádlott: Nem érzem magam 

bűnösnek.
Mióta szocialista

— 1898 óta.
Mi volt akkor a foglalkozása ;
Kömüvesscgéd voltam es a 

szocialista párt vezetőség tagja, 1905 
óla pedig parttitkár.

Hajlandó elmondani az előzmé­
nyekét V

— Igen. . ,
H a n (1 le r Gyula ezután mintegy 

kel órás, hosszú beszédben adja elő 
védekezését a felhozott vádpontokkal 
• zeniben. Részletesen elmondja a 
forradalom és a kommunizmus alatt

után elfogadott. Ekkor is mindig 
igyekezett a jogrendet az erőszakos­
kodó szélső elemekkel szemben meg­
védeni. M á r k Endre polgármestert 
ö hívta vissza hivatalába, mikor ille­
téktelen egyének munkáját lehetet­
lenné akarták tenni.

A kommunizmus alatt ö maga erő 
szakolta ki egészségügyi politikai 
meghízottá való kinevezését, hogy ö 
fölei aki régi szocialista, ne tegyenek 
valaki mást és hogy a dolgok veze­
tésére mérséklőkig hathasson. Több 
izben kifejezte ellenkezését a kom­
munizmussal szemben, mikor egyszer 
Körösi Kálmán ügyvéd megjelent 
a direktóriumnál és ott meleg sza­
vakban üdvözölte a diktatúrát. Erre 
a direktórium ő ellene fordult, 
mondván, hogy ha a polgári társa­
dalom meg van elégedve, miért elé­
gedetlenkedik Handler elvtárs i

Az orvosgyiilésen állást foglalt a 
szakszervezeti vezetőség és az egyes 
intézmények vezetőinek szabad meg­
választása mellett. A kiütéses tífusz 
elleni küzdelem céljaira rekviráltatoll 
két hordó petróleumot.

A kórházakban nem tűrte meg a 
bizalmi tanácsokat. Mindezek miatt a 
dolgok miatt erős agitáció indult 
meg ellene és ő csak a közalkalma­
zottak segítségével maradhatott meg 
állásában.

A vörös őrsé" többeket letartózta­
tott, csupán azért, mert az ő barátai 
voltak. O közbenjárt az érdekükben 
és kiszabadította őket. A Debrecen­
ből elvitt és ellenforradalmai’sággal 
vádolt 84 túsz ügyében egyenesen 
Landlerhez fordult és kivitte, hogy 
nem mint ellenlorradalmárokat, ha­
nem mint túszokat kezelték őket és 
ezzel életüket biztosította. Elutazá­
sukkor minden pénzét odaadta a tú­
szoknak.

Handler kihallgatása után az elnök 
öl perc szünetet rendel cl.

A Vágó-féle gyűlés.
Szünet után következett az első 

vádpont tárgyalása és a tanuk kihall­
gatása Az első vád Handler ellen az, 
hogv 1919. február havában egy kom­
munista gyűlésen, amelyen Vágó Béla 
tartott beszédet és azt hirdette, hogy 
a polgárságot ki kell irtani, felszólalt 
és kijelentette, hogy egyetért Vágó­
val. Handler kijelentene, hogy a gyű­
lésen csakugyan megjelent, de azzal 
a szándékkal, hogy a kommunisták 
ellen fellépjen. A rendőrséget cs a 
polgárőrséget előzőleg készenlétbe 
helyezte, ö maga pedig megbízható 
munkásokkal ment el a gyűlésre.

Vágó beszédének első részében a 
szociáldemokrata tanokat fejtegette, 
közben azonban zaj támadt. Ekkor 
lépett ö közbe, kijelentette, hogy 
Vágó eddigi szavaival egyetért, mert 
ezek szociáldemokrata eszmék es lel- 
bivta a hallgatóságot, hallgassák vé­
gig azt is, amit Vágó a kommuniz­
musról mond Ezután tette csak 
Vágó inkriminált kifejezéseit Vágó 
után újból felszólalt es erősen ellent­

mondott neki. A gyűlés után a kom­
munisták cl is határozták, hogy lehe­
tetlenné teszik öt a munkásság előtt, 
vagy ha ez nem sikerül, meggyilkol­
ják. Erre tanúnak jelenti he It o s- 
tás István debreceni rendőrfőka­
pitányt.

Ezután a tanúkihallgatások követ 
kéziek. Az első tanú 13 é 1 <1 y László 
nyugalmazott főispán. \ állomása 
szerint Vágó beszédében többször 
említette, hogy a polgárságot ki kell 
irtani. Közben zaj támadt, amire 
Handler közbeszólt, csendre intette 
a hallgatóságot és kijelentette, hogy 
teljesen egyetért Vágóval. Később 
Vágó is kijelentette, hogy ez egészen 
váratlanul érte öl, meri Pesten eles 
ellentét van a szocialisták es a kom 
munistán között. Ha azonban a deli 
veceni szocialista vezérek egvetéric 
nck velük, altkor ö meghajlik előt­
tük, — mondotta Vágó.

Handler mosolyog.
Bél dy László tanú : Ezen hiába 

tetszik mosolyogni, én katholikus 
ember vagyok, a vallomásomra meg- 
rsküszöni, amit én mondok, az úgy 
is van.

El n ö k inti Handler!, hogy visel­
kedjék komolyan.

A tanul a vallomására megcskclik.
A többi tanú

A következő tanú K a r a y Sándor 
fögimnáziumi igazgató. Hallotta, mi­
kor Handler 1918 októberében egy 
beszédében ezt mondta : üdvözöljük 
az orosz bolseviki-lestvérekct és a 
francia elvtársakat.

A bíróság megesketi.
Ezután Rostás István rendőr­

főkapitány vallomása következik. A 
polgárőrség szervezéséről beszel. 
Handler, mint kormánybiztos, hozzá­
járult a szervezéshez, később azon­
ban halasztotta az őrség felfegyver­
zését, amin az egész vállalkozás meg­
bukott. Elnök kérdésére elmondja 
hogy nem tudja biztosan, adott-e 
parancsot Handler Szannielly László 
elfogatásira, mikor a kommunista 
vezér Debrecenben járt. O hozza 
többször érkezett jelentés. Iiogv a 
szélső elemek ö ellene és Handler 
ellen merényletet terveznek. Erről 
Handlernek jelentést is tett.

A főkapitány ezután vallomásain 
esküt les;;..

B a y Adám kir. járáshim vallo­
mása után Olclivay László dr. 
ügyvédet hallgatta ki a bíróság. A 
polgárőrség szervezéséről beszel, 
amelyet Rostás főkapitánnyal egye­
zően ad elő.

Vádlott megjegyzi, hogy a pol­
gárőrségnek azért nem utalt ki fegy­
vert. mert időközben a belügyminisz­
térium elrendelte valamennyi műn 
kás- és polgárőrség lefegyverzését

Olchvarv dr-t vallomására íncgcs- 
ketik. majd elnök a főtárgyalási félbe­
szakítja. A tárgyalást délután négy 
órakor folytatják tovább.

Rendezik az ipari árakat. Újab­
ban napról-napin szaporodnak a 
panaszok az iparosok folyton emel­
kedő követeléseivel szemben. Az 
árvizsgáló bizottság megvizsgálta a 
panaszokat * legnagyobb részüket 
alaposnak találta. Szombaton délután 
4 órakor ülést tartott a bizottság 
Kazinczy Gábor ny. kúriai him 
clnöklésévcl, hogy az ipari árak ren­
dezéséről tanácskozzon. Miután az 
iparosok az anyagárak lolytonos 
emelkedésével okolták meg eljárású 
kát. az árvizsgáló bizottság árszabályt 
dolgoz ki s ebben megállapítja, liofiv 
milyen tételeket számíthatnak lol az 
iparosok. Az árszabályt a müheh ben 
ki kell függeszteni, a végzett munká­
ról pedig pontos számlát kell össze­
állítani Az olvan iparos, aki nem 
altit ki számlát vagy a megállapított 
árnál magasabbat kér, a rciulőtseg­
gel kerül összeütközésbe.

Újabban érkezett

gyapjúszövetekben
nagy választék a

Feldheim Testvérek
kizárólagos posztóárubázában

Király-utca 4 szám

lesi, tisztit
ás vás/imáruk felelősség r

Kérem a pontos címre ügyelni!
KOhlUz.

ni indenne mii ruh^t kifogástalanul. Musúái uk u. m
hariimvik. kötők, szatén, batiszt, grenadin, karton , - . . eFelviteli Írod, at udvarba,,.

limit! iram aosh fit. n.
Kére m a p o n t o b címre ügyelni!

a
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Vasárnap délután Debrecen­
ben is megalakult a Terület- 
védő Liga szervezete. Az ünne­
pélyes megalakulás fölemelően 
szép ünnepségekhez kapcsoló­
dott, amelynek fényét emelték 
az Ajlay József dr. miniszteri 
tanácsos vezetésével megjelent 
országos kitűnőségek.

A vendégek, akikkel számos 
kiváló művésznő és művész is 
megérkezett, hogy a vasárnapi 
díszelőadáson részt vegyenek, 
szombaton délután különvona- 
lon jöttek meg. Fogadásukra 
megjelentek a pályaudvaron az 
állami és városi hatóságok Szom­
jas Gusztáv kormánybiztos-fő­
ispán és Márk Endre udvari 
tanácsos polgármester vezeté­
sével.

Vasárnap délelőtt ünneplő 
külsőt öltött az egész város. A 
Piac-utcán örökzöld sátrakat 
állítottak föl. A széles útvona­
lon tömött sorokban hullámzott 
Debrecen közönsége, gyönyörű 
magyar ruhákat, gyöngyös pár­
iákat, selyem viganókat, piros 
szattyán " és kordovány csiz- 
mácskákat láttunk mindenütt.

A magyar nemzeti viselet 
diadalmas reneszánsza volt ez 
az áldott, napfényes vasárnap 
délelőtt, amelyen 'Debrecen la­
kossága impozáns módon iga­
zolta, hogy áldozatokat is tud 
hozni a nemzet nagy érdekeiért. 
Valamennyi templomban kö­
nyörgő istentiszteletet tartottak 
az ország területi épségének 
visszaállításáért. A templomok 
hajéi zsúfolásig megteltek fé­
nyes előkelő közönséggel és a 
nép ezreivel.

A templomokból újra az ut­
cákra áradt a rengeteg nép- 
tömeg. Még délután 1 órakor is 
sokan voltak az utcán a föl- 
diszilctt sátrak körül, ahol mű­
vésznők és művészek előadá­
saiban gyönyörködtek. Ezalatt 
a Liga bájos hölgyei fáradha­
tatlan hévvel gyűjtöttek a szent 
célra. A gyűjtés nagyon szép 
eredménnyel járt.

Délután 4 órakor a Bika 
dísztermében tartották a Liga 
helyi szervezetének megalakuló 
gvüléséi. A gyűlést Szentkirályi 
Tivadar nyitotta meg, utána 
Ajtay József, a Liga alelnöke 
beszélt. Indítványozta, hogy 
Szomjas Gusztáv volt kormány­
biztos-főispánt válasszák meg 
a helyi szervezet elnökévé, társ­
elnökökké pedig ATagy József 
min. tan. kir. pénzügyigazgalót 
es Szentkirályi Tivadar keres­
kedelmi és iparkamarai elnököt. 
A gyűlés az indítványt egyhangú 
lelkesedéssel magáévé tette.

Ezután Szomjas Gusztáv vette 
at az elnöklést s megköszönve 
a bizalmai, lendületes beszéd­
ben ígérte meg. hogy minden 
képességét és buzgalmát a Liga 
céljainak szolgálatába állítja.

Okolicsányi László, Kovács 1. 
István államtitkár. Pataki] Mária 
és Csilléry Andor dr. szép be­
szédei után a gyűlés közönsége 
elénekelte a Himnuszt és lelkes 
hangulatban oszlott szét. A 
helyi szervezel szervezkedő gyű­
lését ma délután öt órakor

tartják meg Szomjas Gusztáv 
elnöklésével.

Vasárnap este fényes műsora 
díszelőadás volt a Csokonai- 
szinházban, ahol fővárosi mii- 
vészek és művésznők eh (gar­
dája gyönyörködtette a debre­
ceni közönség szine-javaval 
megtelt nézőteret. Az előadás 
keretében mondta el progiam- 
beszédét Milotay István dr. 
képviselőjelölt is. 1 ártalmas 
fejtegetései, mélységes hazasze­
retettől izzó eszméi magukkal 
ragadták a közönséget. Az elő­
adást Okolicsányi László szár- 
n valóan magasröptű beszédé 
fejezte be.

A vendégek héttőn délelőtt 
utaztak vissza a különvonattal 
a fővárosba.

Divatos gyapjú
CS

mosó szövetek
naponta érkeznek, olcsó sza­
bott árak mellett beszerezhető

ItOTH «D01P,
Ptao-utea 77. ex*m
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Öt halálos ítélet 
a Peczkay-hiinpörben
Budapesti tudósítónk jelenti :

A budapesti büntetőtörvényszé­
ken ma délelőtt 9 órakor hir­
dette ki Sürgőth Gyula dr. íté­
lőtáblái bitó Peczkay József és 
bűntársai ügyében az ítéletet.

A törvényszék Végli Miklós 
bérkocsissegédet négy rendbei i 
gyilkosság büntette miatt ha­
lálra, Simlis Sándor hivatal- 
szolgát, ki még nem töltötte be 
18-ik életévét, egyrendbeli gyil­
kosság vétsége miatt a fiatalko­
rnak fogházában kitöltendő 15 
évi fogházra, Peczkay József 
cipőkereskedőt kétrendbeli gyil­
kosság büntette miatt 15 évi 
fegyházra, Lévai Oszkár mun- 
káshiztositópénztári tisztviselőt 
egyrendbeli gyilkosság büntette 
miatt halálra", Gesslcr Mihály 
vörös katonát egyrendbeli gyil­
kosság büntettéén 15 évi fegy­
házra, Zsombol y Endre elektro­
technikust kétrendbeli gyilkos­
ságért halálra, Nagy Kálmán 
magántisztviselőt kétrendbeli 
gvilkosságra való felhajtás bűn­
tettéért halálra, KI ősz Dezső 
vendéglőst egyrendbeli gyilkos­
ságra való felhajtásért halálra. 
Vargha József földművest egy 
rendbeli gyilkosság bűntettéért 
15 évi fegyházra, Ramala Sán­
dor politikai nyomozót egy­
rendbeli gyilkosságban való bűn-, 
segéd i bűn részesség miatt 15 
évi fegyházra Ítélte el. — A 
többi vádlottat, köztük Pecz­
kay né dr. Teleky Ilonát a tör­
vényszék fölmentette.

Az iiélet kihirdetése után a 
törvényszék kegyelmi tanáccsá 
alakult át.

HÍREK.

Finneska,ap-r FlHVA.1 szalonban
óriási választékban a legszebb
kalapok kaphatók......
— Városházával szemben. —

Vegyetek menekült-bélye­
geket !

... A Csokonai-kör az erő­
szakos béke ellen. A Csokonai­
kor választmánya e hó 20-án 
C,érési Kálmán elnöklete alatt 
tartott választmányi ülésében 
állást foglalt a Magyarország 
területi épségét és a magyarság 
müvelődésbeli egysegét végve­
széllyel fenyegető békeszerző­
dés ellen. A válasz many a ko­
mor helyzethez illő méltósággal, 
elszántsággal és egyértelműség­
gel fogadta el az elnökség ha­
tározati javaslatát, amelvet Iöl­
terjeszt a Tcrülelvédő Ligához 
és amelynek felküldésével egy­
szersmind testiilcq belép a liga 
köt el ékébe.

Az ügyvédek esküje. Az 
uj ügyvédi esküt még le nem 
téti debreceni ügyvédeket a f. 
hó 27-én délután 5 órakor tar­
tandó választmányi ülésen az 
eskü kivétele végett okvetlen 
megjelenésre kéri a debreceni 
ügyvédi kamara elnöksége.

Hangverseny a szibériai ma­
gyar foglyok javára. A Szibériában 
szenvedő magyar hadifoglyok haza­
szállítás! költségeinek fedezésére jun. 
1-én este fél kilenc órakor a Cso- 
konai-szinházban nagyszabású hang- 
versanyt rendeznek. Közreműködnek 
V. .1 és zenov Jasa, a szentpéter­
vári volt cári színház művésze. Gv. 
Márkus Lili zongoraművésznő, .1 
II u dák Julia, a hírneves ballerina 
és S i m o n Sándor operaénekes. A 
kíséretet katonazenekar látja cl Mis­
lay István vezetésével. Jegyek Asz­
nia nn Ferenc divat üzletében előre 
válthatók, l'elűlfizctéseket a jótékony 
célra köszönettel fogad a rendezőség.

— Esküvő. Özv. Klein Mállóimé 
és özv. Klein Izrael né tisztelettel 
meghívják rokonaikat és ismerősei­
ket gyermekeik Margit és Ignác 
június hó 2-án d. u. 3 órakor Sze- 
pessegi-u. 25. sz. a. tartandó eskü­
vőjére.

— Vizbcfulí gyermek. Haján 
János siketnéma intézetbeli ta­
nuló tegnap délután a Téglás­
kert mellett levő kubikgödör- 
ben fürdőit. Fürdés közben 
görcsöt kapott és mire segítsé­
gére siettek, megfuladt.

— Ügyvédi hir Dr, Tlikacs Dezső 
ügyvéd a debreceni m. kir. pénzügy­
igazgatóság volt adóügyi biztosa 
ügyvédi irodáját Debrecenben, Fe­
renc/. Józscf-utca 63 sz„ íFélcgyházy- 
liáz I. emeleti folyó évi május hó 
26-án megnyitja.

•— Halálozás. Mint részvét­
tel értesülünk. Than Józscfné 
született M. Kováts Ilona tej, 
nap este hosszas betegség után 
elhunyt. Temetése szerdán dél­
után 3 órakor lesz, az Arany 
János-utca 48. szám alatt levő 
gyászházból.

Elitéit pénzüzér. Zagyva 
Ferencné árusasszonyI. aki a 
zsibvásáron ezüst egykoronáso 
kát kínált eladásra, darabon 
kint 100 koronáért, a rendőr­
ség elitélte 3 napi elzárásra és 
200 korona pénzbüntetésre.

— Judex ! első részét el ne mu­
lassza az Urániában megnézni.

Gyöngyszalma glrardi kalapok 
legolcsóbban beszerezhetők Frank 
Imrénél. Piac-utca 43.

—- Jön a budapesti Bckc- 
tow-cirkusz.

— Dr. Láng Sándor mütöorvos 
rendelését és Röntgen laboratóriumát 
Kossuth-utca 39. szám alól a szom­
széd házba, a 37. szám aló helyezte ól 

_ Uj fogorvosi rendelő. Értesítjük 
a t. közönséget, hogy József kir. 
h-u 10. sz. alatt a mai kor igényei­
nek megfelelő fogniiitermet és fog­
technikai laboratóriumot állítottunk 
fel allot a fogászat körébe tartozó 
mindenféle munkák gyorsan, pontú- 
san cs jutányosán eszközöltetnek. 
Rendelés : délelőtt 10—12, délután 
3—0-ig. Dr. Karácsonyi Miklós és 
Balogh Lajos.

— Férfi fehérncmüek kiváló jó 
minőségekben és puha gallérok min­
den színben Frank Imrénél.

Vasablakokat, vasajtókat - készít 
Piros Béla lakatos műhelye Pétertia- 
uIca 32. szám.

— Ne sajnálja, hogy beszüntettem 
Péteriül 53. alatt a régi nyakkendők 
álalakitását. Junius l-töl Rákóczi-u. 
23. alatt megint újjáalakítom legrosz- 
szabb nyakkendőit is.

Zseblámpa telepek, Wollram- 
égők, asztali lámpák, csillárok kap­
hatók. villamosvilágitási, telelőn es 
csengő szereléseket vállal Földes 
Sándor Hatvan-utca 13.

— Verner divatházba érkeztek 
újabban nyári szövetek, selymek, 
batisztok, grenadinok, ruhavásznak 
és egyéb újdonságok. Harisnyák min­
den sziliben.

— Legfinomabb gyapjúszövetek 
Kupfer és társánál Kisteinplom-bazár.

— Végh Gyula szűcs elsőrangú 
modern és legnagyobb molykár elleni 
biztosító cs megóvó beraktározási 
vállalata (saját ház) Debreczen, Piac­
utca 4.

Úri kelengyét,
initcl, nailrAiiol, gallért 
és tsilihciidolul készít

HERMAN NÁNDOR
Hatvan-uléa 31. Hzáni,

ízléses női kalapok
200 K feljebb 

és leánykalapok kaphatók

SCHIMMER MORSE S,
SZÍNHÁZ.

Vígszínház.
Szerdán : Bakits Edith elassikus tánc­

ul ü vész nő vendégjátéka. 
Csütörtökön : Ugyanaz.
Pénteken: Túl a Nagykriváiion, ope­

rett.
Szombaton Igmándi kis pap. nep- 

szinmii.

Klasszikus táncestély a 
Vigszinházban. Szerdán és 
csütörtökön olyan művészi szen­
zációban lesz része a debre­
ceni közönségnek, amilyent 
csak a világvárosok színpadjai­
ról lehet élvezni. Rakás Edith 
táncművészem fog föllépni és 
három kis egyfelvonásos kere­
tében, melyet a társulat legjobb 
erői adnak elő, egyptömi, kla- 
szikus és magyar .láncokat mu­
tat he. A fiatál művésznő, a 
Nemzeti hadsereg egyik magas- 
rangú, előkelő tisztjének leánya, 
legkiválóbb növendéke voll Bal 
lay Anna Operaház prímabal­
lerina jaja táncakadémiájának és 
a fővárosi sajtó lelkesen egy­
értelmű megállapítása szerint 
méltó tanítványa a tánc nemes 
művészetében világhírű mester- 
nőjének. Bakits Edith most 
mulatja he előkelő és nagy­
szerű művészetét a vidék met­
ropolisaiban. Először Szegeden 
lépett föl s a szegedi sajtó va­
lóságos elragadtatással emléke­
zett meg arról, hogy az oltani 
közönség milyen tomboló lel­
kesedéssel honorálta művésze­
tét. A szegedi lapok beszámolói 
különös dicsérettel emelték ki 
könnyed táncát, mozdulatainak 
graciőz és plasztikus voltál, 
hogy ritmikája mennyire simul 
a zenéhez s a fiatal művésznő 
bájos megjelenését. Szeged után

Autogén hegesztések, autómotor 
és mindenféle ptztlasáiri ^úpjav iiások, ih.::
Gazdasági gépalkatrészeit állandóan raktáron.

Iférfesy Testvérek
Debrecen, Hatvan-utca 53.
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